



评论员观察

武汉的“解封”，将成为中国战“疫”的重要节点。伸出友善之手，拥抱武汉人民，帮助他们尽快摆脱困境，让他们的复工复产之路走得更顺畅一些，让他们回归正常生活的步伐更快一些，应该是各地以后工作的重要内容。

做好准备，迎接武汉“解封”

本报评论员 朱文龙

自3月25日零时起，湖北省除武汉市以外16个地州市，解除离鄂通道管控，有序恢复对外交通，离鄂人员凭湖北健康码“绿码”可安全有序流动。从4月8日零时起，武汉市将解除离汉离鄂通道管控措施。

武汉“封城”已经超过六十天，不止武汉人民，湖北人民乃至全国人民都在盼望武汉解除离汉离鄂通道管控的到来。尽管距离武汉“解封”还需时日，但是确切的时间点已向人们传递出强烈的信号——两个月来，一直按着“暂停键”的武汉人民，正在着手安排新阶段的生活和工作。

包括武汉在内的湖北各个城市逐步“解封”，并非贸然之举。经过全国医护人员戮力同心的艰苦奋战，湖北各个城市疫情防控形势持续向好。根据最新的消息，武汉市无疫情小区累计数量已超九成。当前，以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断。湖北各地从“暂停”转向“重启”可谓水到渠成。

武汉的“解封”，将成为中国战“疫”的重要节点。能够取得这样的成绩，离不开武汉人民的无私奉献，离不开几万名“逆行战士”英勇战斗，离不开社区工作者的认真坚守……正是由于大家的守望相助和齐心协力，抗疫胜利的曙光才会来临。

武汉“解封”意义重大。“解封”就是打开与外界交流的通道，意味着人员、物资等将正常往来，此前因疫情停摆的经济社会秩序将走上正轨，武汉人民以及滞留武汉的民众都将回归正常生活。“解封”将让武汉获得更大力度的支持，推动武汉人民尽快抢回因为疫情造成的损失。

此外，武汉地理位置优越，是“九省通衢”之地，拥有上千万人口。从这个角度来说，武汉“解封”直接关系到湖北经济社会秩序的恢复。武汉“解封”将为其他地方的企业和消费者提供更好的服务、更多的资源、更大的市场，必将提振全国人民夺取疫情防控和经济社会发展双胜利的信心。

所以，现在需要武汉人民做好“解封”的准备，也需要全国人民做好“对接”武汉的准备。

首先，疫情尚未结束，武汉的防控依然不能松懈。武汉“解封”后，相关部门仍要始终绷紧疫情防控这根弦。越是在这个时候，越是要保持头脑清醒，越是要慎终如始，特别要严防外部传染源，织密严防境外疫情输入的防控网，守好机场、车站、港口等入境入口防线，加强信息沟通共享和工作协同配合，强化人员流动监测和疫情溯源，严防外部传染源输入。

其次，开放离汉离鄂通道后，

各地一定要做好衔接工作。在这场严峻的斗争中，武汉人民为全国战“疫”取得积极向好的态势作出了重大贡献。这座英雄的城市和这座城市中英雄的人民，需要继续得到善待和尊重。伸出友善之手，拥抱武汉人民，帮助他们尽快摆脱困境，让他们的复工复产之路走得更顺畅一些，让他们回归正常生活的步伐更快一些，应该是各地以后工作的重要内容。

总之，武汉即将“解封”，不仅是武汉人民的大事，也是全国人民的大事，各地都应该为此做好准备。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

公民论坛

为流浪乞讨人员落户，关键是权利保障落地

张西流

据民政部网站消息，从2020年3月到2021年6月，民政部等11个部门将在全国开展生活无着的流浪乞讨人员救助管理服务提升专项行动，行动内容涵盖开展救助寻亲、落户安置行动等多个方面。同时，各地要探索建立第三方监督委员会或特邀监督员制度，对救助管理机构

和托养机构的运行管理、人员照

料情况进行监督。在有些城市，街头巷尾时常有流浪乞讨人员出没，确实对城市形象造成一定负面影响；特别是，流浪乞讨人员常常翻捡城市垃圾，损害了市容，影响了环境卫生。然而，流浪乞讨人员是弱势群体，行乞和流浪是他们没有办法的事情，大都是被生活所迫。因此，各地在对流浪乞讨人员进行有效管理的同时，应给予必要的救助，让他们在城市中有

序流动，生活得更更有尊严。如此语境下，民政部等11个部门将在全国开展专项行动，完善流浪乞讨人员救助，显然是一种善政。

事实上，对流浪乞讨人员进行落户安置，国务院早就有相关要求。2015年底发布的《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》，明确了8类无户口人员登记户口的总体方案，其中明确了无户口流浪乞讨人员的落户权利。据媒体报道，2016

年，山东省威海市为35名流浪乞讨人员办理了落户。2017年5月，泰州市在江苏省率先示范，为滞留在该市3个月以上的20名流浪乞讨人员办理落户。

流浪乞讨人员落户，关键是权利保障落地。首先，各地应加大排查力度，对符合规定而未登记的这类群体做好登记，提供包括信息核查、信息采集、落户、办理身份证在内的“一条龙”服务，并建立常态化的落户渠道和机

制，避免救助止于专项行动，使之具有可持续性。同时，有关部门应建立联动机制，充分发挥社区等基层组织的作用，在对流浪乞讨人员进行排查清理的同时，实行一对一的管理与帮教，特别是要多了解他们的思想动态及生活状况，并有针对性地进行物质和精神的帮扶，竭力解决他们面临的困难，化解潜在的矛盾。总之，善待流浪乞讨人员，是城市文明的题中之义。

生日号码+幸运数字 “90后”小伙“7+2”击中双色球626万大奖

“阳春布德泽，万物生光辉”。不知不觉，已是阳春三月时节，除了赏春，令广大彩友心花怒放的还有喜降山东的福彩双色球607万大奖。3月15日，山东彩友迎来全省福彩复市后的首期双色球开奖，当期全国开出一等奖8注，每注奖金6079680元；二等奖67注，每注奖金161146元。我省潍坊彩友以自选复式投注方式收获当期双色球一等奖、二等奖各1注，为沉寂多日的彩市注入了新的活力。

3月23日，大奖得主的神秘面纱很快被揭开，周先生(化姓)携妻子一同现身潍坊福彩领取

了奖金。由于周先生采用的是“7+2”自选复式投注方式，因此在中得607万元的一等奖的同时，还中得1注二等奖，6注三等奖和6注四等奖，奖金合计6260026元!

据了解，周先生是位“90后”，很早之前就有买福彩的习惯，只不过购彩频率相对不高，通常是在路过福彩站或者临时起意的时候买上一些。提起这次购彩缘由，周先生称：“前不久我们刚复工复产，从宅家到恢复工作起初还有点不太适应，最近了解到福彩复市了，便想买点调剂一下。”

回忆购彩当天情形，周先生说：“3月15日傍晚下班后，早早地吃过了晚饭。我随口问了媳妇一句‘今天星期几’，她告诉我是星期日，我突然意识到今晚双色球开奖，便决定买上一张。随即找来笔和纸，把多年来一直买的号码写在纸上，这些号码都是家人的生日数字，随后又加上几个幸运数字，就这样组成了一注‘7+2’的复式票。”

当晚10点左右，就在周先生准备休息时，顺手用手机查询了当期双色球的开奖号码。这一查不要紧，看到中奖号码后，周先生“腾”地一下站了起来，激动地

跟妻子喊道：“中大奖啦!”正在看手机的妻子一脸不信，还揶揄道：“过完年一共也就买了2次彩票，还能让你中个大奖?”见妻子不相信，周先生把查到的开奖结果和所买彩票的图片一起放到妻子眼前让她核对。在为周先生办理兑奖手续时，妻子说：“我到现在依然感觉不太真实，真不敢想这天大的好事会落到我们头上。”关于奖金的规划，夫妻二人表示，因为大奖来得太突然，暂时还没有想好怎么用，决定先存起来，等心情平复了以后再作决定。(王晓峰)



战“疫”有我 福彩志愿者支援学校防疫消杀

“现在总算可以放心啦!”头戴面罩，身穿隔离衣、手持手持双管脉冲弥雾机的李鹏和郭强相视一笑，经过四个小时楼上楼下的忙碌，他们终于和队友一起完成了新泰实验中学等学校的义务防疫消杀服务。

李鹏和郭强是泰安市福彩中心新泰示范店员工，作为福彩志愿者，他们自愿参加了泰山救援新泰救援分队。3月21日，他们与队友一行11人，携带专业设备

依次对新泰实验中学、新泰第一实验小学及附属幼儿园进行了义务防疫消杀服务。当天防疫消杀行动历时4个小时，共计对两所学校10栋教学楼约3万平方米，进行了全面的消杀。

泰山救援新泰分队队员们身穿防护服，背上重达80多斤的弥雾机，采用“地毯式”消杀方式，对学校室内外场所进行全面细致消毒。从走廊、教室、办公室、功能室、楼道、厕所、垃圾桶、拖把再到校园公

共区域……一个接着一个地方连续进行消毒，确保不留死角，不留盲区。

本次校园防疫消杀行动是为学校进行的义务服务，之前每个队员还自发捐款筹集了活动资金。作为福彩志愿者，李鹏和郭强不仅积极报名参加这次行动，而且主动承担高楼层的消杀工作，展现了福彩人勇于担当、传递爱心的良好精神风貌。

(陈梅君)



李鹏在教室进行消杀作业